

2009年3月15日

從希伯來書看超越(二)

**基督的超越****超越領袖(摩西與約書亞)**

希伯來書 3:1-6;4:8-11

希伯來書的收信人及作書的原因

希伯來書特別寫給一群本相信猶太教的猶太人，他們改信了基督教，知道耶穌是基督後，他們受著逼迫，對基督教的信心動搖，對基督是彌賽亞信心動搖，特別是當時羅馬王尼祿下令基督教為非法時，他們遭受很大的衝擊，他們有些有意轉回猶太教去。所以作者，寫這書信給他們，要堅固他們的信心，講明基督如何超越他們猶太教很尊崇，很熟悉的，如天使，如他們的領袖與祭司等，也要他們因著基督要過超越的生活。

希伯來書的內容

在全卷希伯來書 13 章中，1-2 章講及基督如何超越天使，3-4 章基督如何超越舊約的領袖(摩西和約書亞);4-7 章基督如何超越舊約的祭司(亞倫和麥基洗德); 8-10 章基督的贖罪(基督的新約)如何超越舊約的盟約與條例，然後 11-13 基督徒應有超越的生活，在信望愛中。並有五次發出警誡的話，要他們醒覺，尤其那些退後的，那些在信仰中跌倒的，要他們再次站起來。

**(一) 基督如何超越天使?**

當時信猶太教的人，他們尊崇天使，因為天使是在人被造前已被造，天使能力比人大，天使不會死亡，天使可隨意變形，甚至變成人形。天使是神人間傳達信息者。上次，提及在希伯來書第二章，作者要說服猶太教信徒明白基督是如何超越天使，如：基督是神的兒子，天使只是使者。天使要拜基督。基督是王，天使只是僕役。

猶太教信徒不但尊崇天使，他們對摩西也是十分尊敬的，摩西是帶領他們出埃及的領袖，他們知道摩西是神律法的頒佈者，為人忠心耿耿，大公無私，是他們的國魂。

摩西不單帶領以色列人出埃及，他曾面對神，臉上反照神的榮光，他的一生就是神蹟加上神蹟。猶太教的信徒心目中，摩西的地位比天使更重要，所以是到現在他們也不知道摩西的墳墓在那裏。想及，神可能恐怕以色列人若知道摩西埋葬在那裡後，以神來拜摩西有關。

申 34:5-8「於是耶和華的僕人摩西死在摩押地，正如耶和華所說的。耶和華將他埋葬在摩押地，伯昆珥對面的谷中，只是到今日沒有人知道他的墳墓」但基督超越摩西，也超越繼承摩西作以色列人領袖的約書亞。

(二) 基督如何超越摩西？

### 以建造房屋為喻

來 3:2-4 建造者---基督;房屋---摩西

來 3:2-4「他為那設立他的盡忠，如同摩西在神的全家盡忠一樣。他比摩西算是更配多得榮耀，好像建造房屋的比房屋更尊榮。因為房屋都必有人建造，但建造萬物的就是神。」讓他們知道摩西雖是偉大領袖，然而在基督裡，只是被基督所建造的房屋。

### 以屋中的成員為喻

來 3:5 主人---基督;僕人---摩西

來 3:5「摩西為僕人，在神的全家誠然盡忠，為要證明將來必傳說的事。」

### 以成員的職責為喻

來 3:6 主人—基督—治理;僕人—摩西—服役

來 3:6「但基督為兒子，治理神的家，我們若將可誇的盼望和膽量堅持到底，便是他的家了。」

### (三) 基督如何超越約書亞?

#### 以進入安息為喻

摩西因不信神，民 20:11-12，神著摩西吩咐磐石發出水，不是要他擊打磐石。「摩西舉手、用杖擊打磐石兩下、就有許多水流出來、會眾和他們的牲畜都喝了。耶和華對摩西，亞倫說，因為你們不信我，不在以色列人眼前尊我為聖，所以你們不得領會眾進我所賜給他們的地去。」

摩西不能進入應許之地，因此，由另一領袖約書亞帶領以色列人進入迦南，安息之地。雖然結果真的進入了安息之地，但人仍不能真正得到安息，因為真正的安息只有在基督裏才得。  
(太 11:28-30)

「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息，我心裏柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式，這樣，你們心裏就必得享安息。因為我的軛是容易的，我的擔子是輕省的。」

#### 安息有三方面的意思

一是抵達應許之地，二是一週中的一日定為安息日，三是永久性的安息，即屬靈的安息。希伯來書 4 章，共十次提及安息，是這章的中心。無疑抵達應許之地的安息，以色列人有了，一週中一天的安息他們也有了。是否真的有永久性的安息呢?這安息不是約書亞帶他們進入迦南地便得到，作者要讀者明白只有真正相信耶穌基督，因著罪得了赦，心靈平安，才得安息。若改回相信猶太教，就沒法得著這安息。不要忘記，這安息會延續，有一天，人離開世界，得享永生，就是全然安息。在主懷安息，這是約書亞無法可以給以色列人，給猶太人的。

#### (四) 第二次警誡:不可硬心不信，失去安息

來 3:7-19 是希伯來書十三章中插入五次警誡的第二次，警誡不要硬心不信，失去安息。

摩西為甚麼不能進入安息地?民數記 20:12 道出主因，是不信，所以神要他死在曠野之地。今天，聖經許多其他經文也明說，不信的，必被定罪，不但將來定罪，現在就是被罪所迷，

硬心不信，希伯來書 3:13-14 說「總要趁著還有今日、天天彼此相勸、免得你們中間、有人被罪迷惑、心裏就剛硬了。我們若將起初確實的信心、堅持到底、就在基督裏有分了。」首句的話，總要趁著還有今日，天天相勸，不被罪所迷，並將起初確實的信心，堅持到底，不但使我們與基督有分且可得享安息。